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原子核外电子的排布

【学习目的】1、会根据原子的质子数书写核电子的排布式和轨道式。
2、会判断不同的电子轨道的能量的不同。

【课前预习】
1、 描述原子核外电子的运动状态涉及哪些方面？原子核外电子的排布遵循什么规律？
2、 写出质子数为8、21、29的原子核外电子排布式和轨道式。

【新课学习】

【自主学习】课本第13页信息提示，归纳整理原子核外电子排布所遵循的原理。
1.能量最低原理：                                                                                                                      
2.泡利不相容原理：                                                                                                                    
3.洪特规则：                                                                   

【问题解决】

1.氟原子核外共有9个电子，这9个电子应该排布在哪些轨道上，为什么？

2.按要求填写下列表格

	原子
	电子排布式
	轨道表示式

	碳
	1s22s22p2
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  1s     2s       2p

	钠
	1s22s2zp63s1
	
 1s    2s        2p       3s

	氮
	
	

	镁
	
	


【信息提示】

为了避免电子排布式书写过繁，可以把内层电子已达到稀有气体结构的部分写成“原子实”： 

                                                 如：钠原子的电子排布式可表示为1s22s2zp63s1 或［Ne］3s1
【练一练】请各位同学用两种方式写出下列原子的核外电子排布式：

He                        ；Ne                     ； Ar                        

Kr                        ；Xe                      ； Rn                         
在化学反应中，原子的外围电子发生变化而“原子实”不受影响。所以，描述原子核外电子排布式时，也可以省去“原子实”，仅写出原子的            （对于主族元素的原子，外围电子又称         ）。
【交流讨论】
1.第3周期元素的原子核外电子排布有哪些规律？

2.与同学讨论第4周期元素钙（原子序数为20）、铬（原子序数24）、铜（原子序数29）和溴（原子序数为35）原子的电子排布式，将你所写的原子电子排布式与元素周期表中给出的原子外围电子排布进行比较。

【拓展视野】
洪特规则特例：对铬原子而言，外围电子排布呈3d54s1排布时，3d、4s轨道上的电子均为半满状态，整个体系的能量最低。

【课堂巩固】1．图1和图2分别是1s电子的概率概率分布图和原子轨道图。下列有关认识正确的是（   ）
      A．图1中的每个小黑点表示1个电子

B．图2表示1s电子只能在球体内出现                  

C．图2表明1s轨道呈圆形，有无数对称轴

D．图1中的小黑点表示某一时刻，电子在核外所处的位置

2．“各能级最多容纳的电子数，是该能级原子轨道数的二倍”，支撑这一结论的理论是（   ）

      A．构造原理       B．泡利原理       C．洪特规则       D．能量最低原理

3．电子排布在同一能级时，总是（   ）

      A．优先单独占据不同轨道，且自旋方向相同

B．优先单独占据不同轨道，且自旋方向相反

C．自由配对，优先占据同一轨道，且自旋方向相同

D．自由配对，优先占据同一轨道，且自旋方向相反

4．基态原子的4s能级中只有1个电子的元素共有（   ）

A．1种            B．2种            C．3种             D．8种

5．下图中，能正确表示基态硅原子的是（   ）
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A                 B               C                 D

6．人们常将在同一原子轨道上运动的，自旋方向相反的2个电子，称为“电子对”；将在同一原子轨道上运动的单个电子，称为“未成对电子”。以下有关主族元素原子的“未成对电子”的说法，错误的是（   ）

A．核外电子数为奇数的基态原子，其原子轨道中一定含有“未成对电子” 

B．核外电子数为偶数的基态原子，其原子轨道中一定不含“未成对电子” 

C．核外电子数为偶数的基态原子，其原子轨道中可能含有“未成对电子”

D．核外电子数为奇数的基态原子，其原子轨道中可能不含“未成对电子”

7．当碳原子的核外电子排布由[image: image2.png]
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时，下列说法正确的是（   ）

      A．碳原子由基态变为激发态             B．碳原子由激发态变为基态

C．碳原子要从外界环境中吸收能量       D．碳原子要向外界环境释放能量

8．化合物YX2、ZX2中，X、Y、Z的核电荷数小于18；X原子最外能层的p能级中有一个轨道充填了2个电子，Y原子的最外层中p能级的电子数等于前一能层电子总数，且X和Y具有相同的电子层；Z与X在周期表中位于同一主族。回答下列问题：

（1）X的电子排布式为                  ，Y的轨道表示式为           ；

（2）ZX2的分子式是              ，YX2电子式是                     ；

（3）Y与Z形成的化合物的分子式是_______，该化合物中化学键的种类是________。

9．下面是s能级p能级的原子轨道图，试回答问题：

⑴s电子的原子轨道呈      形，每个s能级有      个原子轨道；p电子的原子轨道呈      形，每个p能级有      个原子轨道。

⑵s电子原子轨道、p电子原子轨道的半径与什么因素有关？是什么关系？

10．下图是N、O、F三种元素基态原子电子排布的轨道表示式（如有需要，可以利用本练习中出现过的信息）。试回答下列问题：
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⑴N、O、F形成氢化物的分子组成，与对应的三种元素基态原子内的电子排布有什么关系？


⑵在右边的方框内，画出C原子基态原子电子排布的轨道表示式。

⑶根据你发现的规律，对基态C原子形成CH4分子的微观过程提出合理的猜想。

11．以下是表示铁原子和铁离子的3种不同化学用语。

	
	结构示意图
	电子排布式
	电子排布图（轨道表示式）

	铁原子
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	1s22s22p63s23p63d64s2
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	铁离子
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	1s22s22p63s23p63d5
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    ⑴铁原子最外层电子数为          ，铁在发生化学反应时，参加反应的电子可能是                                                     。

⑵请你通过比较、归纳，分别说出3种不同化学用语所能反映的粒子结构信息。

12、请熟练写出1—36号元素的原子核外电子排布式。
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